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3. Quais dos seguintes subconjuntos de R* sao
- graficos de fungoes? Esboce cada um dos conjun-
tos, e se o conjunto for o grafico de uma fungao,
(a) Indique os valores de f(—4) e g(0). indique o dominio e o contradominio.
(b) Irzdi)que os valores de x para os quais f(z) = (a) {(z,y):a%+y2 =4}
g(x).
© E intervalos f é d o7 (b) {(z,y) 2 +y* =dey>2}
¢) Em que intervalos f é decrescente?
: o . (€) {(z,y) 1y =Vd—a?}
(d) Indique o dominio e o contradominio de f
eg. (d) {(z,9) : |=[ +[y| =1}

. S . , 4. Determine o dominio de cada uma das seguintes
2. Diga, justificando, se a curva dada é o grafico

de uma fungao de z. Se for o caso, indique o fungdes:
dominio e o contradominioyda funcao. (a) f(z) 124»241 _
(b) £(t) =TT
() f(z)=a(z —1)(z—2)
(d) f(2) = /7=
’ () f(a) = Vsena
5. Determine o dominio e esboge o gréifico de cada

uma das seguintes fungoes:

y (a) flz) =223
(b) f(z)=2%+22x -1
(/ () fz) =VT—5
i () f(z) = |z
> (e) f(z)=x—|a]
o (f) f(z) =sgnz =&
(b) (g) flx) = L£0Lt6



r+2 sex<-—1
h _ <
(h) f(=) {x2 sex > —1

-1 ser < —1
(i) flx)=<3z+2 selz|<1

7T—2x sex>1

6. Encontre a expressao analitica da fungao cujo

grafico é a curva dada.

(a) O segmento de recta unindo os pontos
(723 1) € (4a 76)

(b) O segmento de recta unindo os pontos
(—3,—2) e (6,3).

(c) A parte inferior da parébola
z+(y—1)2=0.

(d) A parte superior da circunferéncia
(r—1)2+y>=1.

7. Deduza a expressao analitica da fungao descrita,

e indique o seu dominio.

(a) Um rectangulo tem um perimetro de 20
metros. Expresse a area do rectangulo
como uma fungao do comprimento de um
dos seus lados.

Um rectangulo tem uma area de 16 m?. Ex-
presse o perimetro do rectangulo como uma
fungao do comprimento de um dos seus la-
dos.

Expresse a area de um triangulo equilatero
como uma fungao do comprimento de um

lado.

Expresse a area da superficie de um cubo
como uma funcao do seu volume.

(d)

8. Num determinado pais, o imposto sobre o rendi-

mento singular é cobrado da seguinte forma: fi-
cam isentos os que tém rendimento até 10.000
EUR; aos que tém um rendimento acima de
10.000 EUR e até 20.000 EUR é cobrado um
imposto de 10%; e acima de 20.000 EUR é-lhes
cobrado um imposto de 15%.

(a) Esboce o gréfico da percentagem I cobrada
sobre o rendimento R.

(b) Qual o montante do imposto cobrado so-
bre um rendimento de 14.000 EUR? E sobre
26.000 EUR?

(¢) Esboce o grafico do montante de imposto T
cobrado sobre o rendimento R.

9. Em cada um dos casos, averigie se f é uma ex-

tensao ou uma restrigao de g.

(a) fz) =571 g(a) = 2t

(b) f(2) =lz], g(z) = (V)*

(©) f2) = /75, (@) =25

(d) f(@)=Vi—z+/]z], g(z)=+1-a]+Vz

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Considere a funcao

f@)={;x

Represente graficamente uma extensao de f a R
que. . .

(a) ...
(b) ...
(c) ...

Averigte se f é par ou impar.

se0<zx<1
sel <o <2

seja par.
seja impar.

tenha periodo 2.

(a) f(z) =2 —4a?

(b) f(z)=a?

(c) f(z) ==?

(d) (a:)zBat +222 +1

Calcule as raizes reais dos seguintes polinémios:
(a) (z—1)3B2% +5x+2)(a®> +x+1)
(b) 22 + 2t — 323
(c) 5a® —dx +1

A partir do grafico da fungdo seno, co-seno ou
tangente, esboce o grafico das seguintes fungoes:

(b) f(xz) =—4cos(2x)

() f(z) = |cos (22)|

(d) f(x) = cos|z|

(e) f(z) =cos(z—E)

(f) f(z) =cosz — %

(8) f(x) =3tgx

(h) f(xz) =4sen (£ — 5m)

(i) f(z) = 4sen (6(z + 5))

(j) f(x) =arcsenz

(k) f(z) = arctgzx
Sejam f(x) = 2%, g(z) =1/z e h(z) =senz

(a) Calcule (f +g)(=2), (f9) (),
(h/g) (%)’ (f © h) (%)’ (go h) (%)7

(b) Determine os dominios das fungdes f + g,
goh,hog,gog,g/(fh)

A vpartir dos graficos de f e de g, esboce os
graficos de f +gede f—g.

(a) flz) ==, g(z)=1/z

(b) f(z)=2% g(z)=—2?
Determine a expressao analitica e o dominio de
fog,gof, fofegoy.

(a) f(x) =22% -2z, g(x)=32+2

(b) f(z)=vVz -1, g(x)=2"

(©) fl@) =V, g(z)= w5

(d) flz) =va? =1, glx)=v1-z



17.

18.

19.

20.

21.

Determine a expressao analitica e o dominio de

fogoh.

Indique fungoes simples f e g tais que F' = fog.
(a) Fla)=(z—9)°
(b) F(t) =+/cost
(c) F(z) =

Indique funcGes simples f, g e h tais que

sen*(\/r) = fogoh.

A func¢ao de Heaviside é a fungao

t
H(t) = 0 set<0
1 set>0

_z?
T2+4

Esta funcao é utilizada no estudo de cir-
cuitos eléctricos para representar o surgimento
repentino de corrente eléctrica, ou voltagem,
quando uma chave é instantaneamente ligada.

(a) Esboce o grafico da funcao de Heaviside.

(b) Esboce o gréfico da voltagem V' (¢) no cir-
cuito se uma chave for ligada no instante
t = 0 e 120 volts forem aplicados instanta-
neamante no circuito. Escreva uma férmula
para V(t) em termos de H(t).

(c) Esboce o grafico da voltagem V(t) no cir-
cuito se uma chave for ligada no instante
t = 5 segundos e 240 volts forem aplicados
instantaneamante no circuito. Escreva uma
férmula para V(t) em termos de H(¢).

A funcdo de Heaviside definida no exercicio 20
pode também ser utilizada para definir uma
fungdo rampa y = ctH(t), que representa um
crescimento gradual na voltagem ou corrente do
circuito.

(a) Esboce o gréfico da fungdo rampa y =
tH ().

Esboce o gréfico da voltagem V' (¢) no cir-
cuito se uma chave for ligada no instante
t = 0 e a voltagem crescer gradualmente
até 120 volts num intervalo de 60 segundos.
Escreva uma férmula para V(¢) em termos
de H(t) para t < 60.

Esboce o gréfico da voltagem V' (¢) no cir-
cuito se uma chave for ligada no instante
t = 7 segundos e a voltagem crescer grad-
ualmente até 100 volts num intervalo de 25
segundos. Escreva uma férmula para V (t)
em termos de H(t) para t < 32.

(b)

22. (a) Expresse cada uma das seguintes funcoes
como soma de uma fungao par com uma
fungao impar:
i. 3—2x+a*— 527
ii. (z+2)senz — a3
iii. sen (1; + %)
Seja f: R — R. Observe que

sen (5x)

f:E+O7
onde
B(x) = 5(f(@) + (~))
O() = 3 ((x) ~ ().

Mostre que E é par e que O é impar. Mostre

que existe uma unica decomposicao de f

como soma de uma fungao par com uma

funcao impar.

Mostre que a soma de duas funcoes pares

(respectivamente impares) é uma fungao

par (respectivamente {mpar).

O que podemos afirmar a respeito do pro-

duto de duas funcoes pares? E o de duas

funcoes impares? E o de uma funcao par

com uma fungao fmpar?

(e) Responda & mesmas questoes, considerando
a composicao de fungoes no lugar do pro-
duto.

23. Indique quais das fungoes cujos graficos sao apre-
sentados a seguir sao injectivas:




24. Considere as fungoes definidas pelas seguintes 26. Calcule o valor exacto de cada expressao:
expressoes analiticas.  Supondo que o con-
tradominio coincide com o conjunto de chegada, (a) log, G4
indique as funcoes que tém inversa; se a inversa (b) logg (%)

)

existir, determine-a. (c) logs 10 + logs 20 — 3logs 2

(d) 9logy 3+log, 5
)
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27. Prove as seguintes igualdades:

~—~
a a

— ArCCOS T (a) cosz + cos (m + %ﬁ) + cos (:I: - %’r) =0

—_
@

,_,1
8

)
)
2p-1 (c) 14 cos (%) =2cos? (%)
(d) tg(22) = =7 — Trizs
)
)

8
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2 2
cosh®z —senh“x =1

—~ o~
=

senh (z + y) = (senhx)- (coshy) + (senhy) -
= 2107 (coshz)

R (2) senh (3z) = 3senh (z) + 4senh® (2)
, R
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2 . .
z ser < —1 28. Resolva as seguintes equagoes:
l1—2 sex>0
x

r—1 | _
2 sex < —1 (b 3z+4‘ 2
i —
l—z sex>0 (c) 2senz = —/3
) ) (d) sen(2z) +senf =0
25. Esboce o grafico de cada uma das seguintes ) )
funcoes, e indique os respectivos dominio e o con- (€) cosz =sen”z —cos®x
tradomfnio: (f) cosz +sen(2x) =0

—3% 29. Para cada uma das seguintes afirmagoes, diga se
ela é verdadeira ou falsa. Se verdadeira, explique

||
(g) 2 porqué; se falsa, dé um exemplo que justifique a
(h) 3—¢” sua resposta.
(i) —Inz (a) Se f for uma fungdo, entao f(s+t) = f(s)+
(i) In(-2) J®):
Se f(s) = f(t), entdo s = t.
) [zl (¢) Se f for uma funcao, entao f(3z) = 3f(x).
nzr
(d) Se x1 < x2 e f for uma funcgdo decrescente,
(m) logyq (x +5) entao f(x1) > f(x2).
(n) logg 5 (z +5) (e) Uma recta vertical intercepta o grafico de

(0) 2+ senh(z — 1) uma funcao no méximo uma vez.
(f
(g

Se f e g sdo fungdes, entdo fog=go f.
Se f for bijectiva entao f~1(x) = ﬁ

(i) Se0<a<b, entdo Ina < Inb.

(J

)
)
(h) E sempre possivel dividir por e®.
)
)

Se x > 0, entdo (Inz)% = 61nx.



